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МЕТОДИ УПРАВЛІННЯ В ДЕРЖАВНІЙ ПОДАТКОВІЙ СЛУЖБІ: 
СУТНІСТЬ ТА ВИДИ 

Виконаний аналіз методів, що застосовуються в управлінні державною податковою службою. 

Управління в державній податковій службі здійсню
ється з використанням ефективних і сучасних засобів 
впливу як до платників податків (фізичних та юридичних 
осіб), так і безпосередньо до персоналу податкових орга
нів. Аналіз наукової літератури свідчить, що дослідженню 
методів управлінської діяльності органів податкової слу
жби, їх визначенню та класифікації приділяється сьогодні 
недостатньо уваги, що обумовлює необхідність їх аналізу 
з урахуванням напрацювань теорії державного управління 
та науки адміністративного права 

Насамперед варто погодитися з думкою, що категорія 
"метод" практично невичерпна, оскільки будь-яка людсь
ка діяльність потребує певних способів, прийомів та засо
бів її реалізації [1, с.364]. В юридичній літературі методи 
управління визначають по-різному, хоча при цьому прин
ципові відмінності відсутні. Так, О.М. Бандурка метод 
управління розглядає як сукупність прийомів, операцій і 
процедур підготовки та прийняття, організації та контро
лю виконання управлінських рішень, що приймаються 
учасниками управлінського процесу. Інакше кажучи, ме
тод управління - це засіб практичного здійснення цілей, 
завдань і функцій управління [2, с.78]. Г.В. Атаманчук під 
методами управлінської діяльності розуміє способи і при
йоми аналізу та оцінки управлінських ситуацій викорис
тання правових і організаційних форм, впливу на свідо
мість і поведінку людей у керованих суспільних процесах, 
відносинах і зв'язках [3, с. 174]. 

Як різноманітні способи, прийоми і засоби цілеспря
мованого впливу суб'єктів управління на свідомість, волю 
і поведінку об'єктів управління з метою досягнення цілей 
і виконання функцій управління визначають методи 
управління також інші науковці [4, с.297; 5, с.188; 6, с.180; 
1,с.365]. 

Правильне розуміння методів можливе лише на під
ставі та у зв'язку з функціями управління. Будь-яка з них, 
що потребує реалізації, становить конкретну мету управ-
ліїшя і дії, взаємопов'язані через завдання її здійснення 
Тому вона є частиною управліїчської діяльності, і це дає 
змогу відокремити методи управління від понять, що 
вживаються в подібному до них розумінні Наприклад, 
планування, контроль, обшк та іїшіі подібні до них дії є 
функціями управліїшя. Але, взяті ж окремі прийоми будь-
якої з функції! управліїшя, вони становлять вже методи 
управліїшя [7, с.146]. 

Отже, головне, чим характеризуються методи держав
ного управліїшя, - це те, що вони тісно пов'язані з пілями, 
метою управліїшя, які визначають специфії<у використан
ня методш, їх вибір. Через методи управліїшя здшснюєть-
ся зв'язок суб'єкта управліїшя та його об'єкта, тобто взає
модії! в процесі управліїшя однієї людини з іїшюю, люди
ни з колективом, колективу людей з людиною або колек
тиву з іїшіим колективом. Методи управліїшя є найбільш 
активним і дієвим рухомим елементом в системі управ
ліїшя. Вони можуть використовуватися комплексно, аль
тернативно, доповнювати один одного, або чергуватися в 
застосуванні 

Особливістю цих методів є також те, що вони застосо
вуються в процесах управліїшя, за дорученням держави, 
тобто офіїдйно, а також у встановленому порядку. Вони 
повинні відповщати певним вимогам: мати здатність фо
рмувати і забезпечувати реалізаціїо керуючих впливіїз, 
бути різноманітними і пристосованими до використання в 
управліїші, бути реальними і гнучкими [3, с. 174]. 

Незалежно від, змісту і спрямованості, методам управ
ліїшя властиві: 

- об'єктивна організаціїша форма, гдд якою розумієть-
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ся вид впливу, тобто індивідуальне розпорядження (наказ, 
розпорядження та ін) чи норма (правило) поведінки; 

- характер впливу (безпосередній вплив, непрямий 
вплив за допомогою створення стимулюючих чи обме
жуючих умов); 

- спосіб впливу (одноособовий, колективний, колегіа
льний); 

- часова характеристика (короткострокові і довгостро
кові); 

- тактичний і стратегічний характер [8, с. 165]. 
Методи управляючого впливу є адміністративно-

правовими методами Саме в них виявляються всі якості 
державно-управлінської діяльності, в межах якої реалізу
ється виконавча влада За допомогою адміністративно-
правових методів суб'єкт виконавчої влади здійснює 
управляючий вплив на об'єкт шляхом використання ад
міністративно-правових форм управління. В адміністра
тивному праві загальновизнано, що метод і форма управ
ління є взаємопов'язаними сторонами процесу управлін
ня. Саме у відповідній формі метод управління реально 
виконує роль способу (засобу) управляючого впливу. Фо
рма ж управління дає життя методам, а через них - і фун
кціям управління [7, с.147]. 

В управлінні використовуються різні методи. В літе
ратурі робиться їх поділ насамперед залежно від способів 
формування і забезпечення реалізації керуючого впливу 
на дві групи: а) методи функціонування органів державної 
влади; б) методи забезпечення реалізації цілей і функцій 
державного управління [9, с.41; 3, с.174-175]. Іншими сло
вами, можна стверджувати про існування методів внутрі-
шньосистемного управління і зовнішнього управління 

В управлінні в органах податкової служби використо
вуються загальні методи соціального управління з ураху
ванням специфіки їх діяльності Вони можуть бути різно
манітними і розрізняються залежно від способу реалізації 
цілей управління, що дозволяє зробити процес управління 
гнучким, динамічним, ефективним. Проблема співвідно
шення цілей, методів і засобів їх досягнення стає особливо 
актуальною, коли способи реалізації цілей набувають ха
рактеру, що суперечить їх змісту і призначенню. 

Методи управління державною податковою службою 
охоплюють способи, прийоми, дії осіб, залучених у про
цеси державного управліїшя, пов'язані з підготовкою і 
реалізацією управлшських ріїиень, а також здійсненням 
правової і організацщної державно-управліїтської діяльно
сті. Традштійно управліїгські методи в цілому поділяються 
на демократичні та диктаторські, державні та громадські, 
адміністративні та економічні, прямого та непрямого 
впливу. Внаслідок того, що одні методи мають загальний 
характер, властиві всім видам державної дальності, всім 
державним органам, а інші - лише окремим із них, методи 
управліїшя поділяються на загальні та спеціальні До зага
льних методів, як правило, відносять методи переконання 
та примусу, адмШстративного та економічного впливу, 
нагляду та контролю, прямого та непрямого впливу, регу
лювання, загального керівництва та управліїшя (у тому 
числі оперативного) [7, с.148.]. 

З точки зору діяльності суб'єкта управліїшя на всіх 
етапах управлінського процесу виділяють чотири загальні 
групи методів: підготовки, прийняття, організації і конт
ролю за виконанням управліїїських рішень [10, с. 38]. Так, 
при підготовці управлшських ріїиень використовуються 

такі способи і прийоми дій вивчення конкретних управ-
ліїтських ситуацій теоретичне усвідомлення суті управ-
ЛІЇІСЬКОЇ проблеми; ознайомлення з наявним досвідом 
виріїпення подібного управліїгського завдання; складання 
шформаційних записок, доповідних і довідок; аналіз ста
тистичних матеріалів; обгрунтування різних альтернатив 
виріїпення проблеми та інші, зміст яких зводиться до того, 
щоб якомога точніїле відбити керований процес і зблизи
ти управлшське рішення з його управліїгськими потреба
ми. 

За характером впливу на виконавців розрізняють чо
тири основні типи методів управліїшя: економічні, адміні
стративні (органЬаційні і оперативно-розпорядчі), соціа
льно-психологічні і правові [11, с.60-70]. З урахуванням 
поділу методів управліїшя.на переконання і примус вони, 
як уявляється, дають досить повне уявлення про види 
способів управліїіського впливу, в тому числі і в органах 
державної податкової служба 

Загальними універсальними методами управліїюького 
впливу є переконання і примус. Переконання спрямоване 
на те, щоб об'єкт управліїшя виконав розпорядження, 
наказ суб'єкта управліїшя добровільно. При добровільно
му виконанні об'єктом управління волі суб'єкта управлії*-
ня досягається єдність їх діяльності взаєморозуміїшя і 
свідоме ставлення до управлінських ріїиень. Переконання 
досягається шляхом ознайомлення, обговорення, агітації, 
демонстрування передового досвіду, попередження, за
охочення та іїшіих прийомів впливу на волю об'єкта 
управліїшя з метою його стимулювання до добровільного 
і якісного виконання управліїюьких ріїпень В органах 
державної податкової служби широко застосовується за
охочення морального, матеріального і матеріально-
морального характеру. Заохочення сприяють створенню в 
колективі морально здорового клімату, самовідданій пра
ці. Як правило, практикуються такі заохочення: оголо
шення подяки, вручення грошової премії; нагородження 
цінним подарунком, нагородження Почесною грамотою, 
нагородження нагрудним знаком, дострокове присвоєння 
спеціального звання, присвоєння звання на ступить вище 
встановленого штатним розкладом тощо За клопотанням 
ДПА України працівники органів податкової служби на
городжується орденами і медалями України, їм присвою
ються почесні звання тощо. 

Без сумніву, більшість працшників органів податкової 
служби виконує свої обов'язки добровільно, свідомо і 
відповідально, тому метод переконання в управліїші в 
органах податкової служби є провідним. Використання 
цього методу вимагає авторитету влади, створення певних 
умов, соціального клімату, наявності вагомих аргументів. 
Як правило, засобами переконання стимулюється мотива
ція посадової поведінки. Навіть якщо об'єктом перекону
ючого впливу в необхідності реалізації суспільно значу
щих цілей є колективи людей чи великі соціальні групи, 
сам процес переконання має особистіший характер При 
цьому результати переконуючого впливу, якщо вони до
сягнуті, дають значно більший ефект, ніж примусові захо
ди [9, с.42]. 

Але поряд із цим не можна недооцінювати і значення 
методу примусу, що полягає у формуванні поведіїїки 
об'єкта управліїшя проти його волі В разі невиконання 
управліїгських ріїиень суб'єкт управліїшя може впливати 
примусово на моральну, матеріальну, організаційну, фізи-

38 



РАВ01 І88М 1727-1584 
•І? ЕЗПЕКА 
13 2005/44 

чну, психологічну сферу об'єкта управління з метою його 
упорядкування. Якщо переконання може застосуватися 
усіма суб'єктами управління, то примус застосовується 
спеціально уповноваженими суб'єктами в межах їх ком
петенції. Примус в управлінні виражається в застосуванні 
державних і громадських заходів впливу. 

Найпоширенішим видом правового примусу в системі 
органів податкової служби є дисциплінарний примус, 
який реалізується в формі дисциплінарної відповідальнос
ті, що настає за вчинення дисциплінарного проступку, 
тобто за невиконання або за неналежне виконання з вини 
працівника покладених на нього службових обов'язків [2, 
с.80]. Згідно з Дисщшлінарним статутом органів внутрі
шніх справ за порушення службової дисципліни на пра
цівника може бути накладено такі стягнення: зауваження, 
догану, сувору догану, попередження про неповну служ
бову відповідність, пониження в посаді, пониження в спе
ціальному званні на один ступінь, позбавлення нагрудно
го знака, звільнення. 

Різновидом примусу є також матеріальна відловідаль-
ність працівників органів податкової служби, яка настає 
відповідно до норм трудового права в разі завдання шкоди 
неправомірними діями працівника Рішення про матеріа
льну відповідальність може бути прийнято начальником 
органу податкової служби за матеріалами службової пере
вірки, ревізії, інвентаризації і оформлене наказом 

В системі державної податкової служби застосову
ються і економічні методи управління Це всі ті методи, за 
допомогою яких здійснюється матеріальне стимулювання 
як органів в цілому, їх підрозділів, так і окремих працівни
ків. Матеріальна зацікавленість має дві складові матеріа
льне заохочення і матеріальну відповідальність Заходи 
матеріального заохочення передбачають збільшення ма
теріальних благ, отриманих працівником ж винагороду за 
високоякісну роботу. Заходи матеріальної відповідальнос
ті передбачають скорочення матеріальних благ в тому 
випадку, якщо діями працівника завдано матеріальної чи 
моральної шкоди органам внутрішніх справ, сторонній 
організації чи громадянину. 

Економічні методи прямо не впливають на управлін
ську діяльність, але сприяють високим результатам праці, 
створюють сприятливі умови для підвищення творчої 
активності і разом із застосуванням інших методів віді
грають важливу роль в уіграалінні В органах податкової 
служби широке застосування знайшли такі економічні 
методи ж матеріальне заохочення працівників за досяг
нення значних успіхів у службовій діяльності шляхом 
виплати грошових премій, нагородження цінними пода
рунками, підвищення посадових окладів та ін 

Адміністративні методи характеризуються проявом 
влади, коли суб'єкт управління дає обов'язкові для вико
нання об'єктом управління розпорядження, накази, дире
ктиви, інші управлінські рішення, в яких містяться припи
си на те, які ДІЇ; кому і в які терміни, яким способом нале
жить виконати або від яких дій належить утриматись. 
Такий прямий управлінський вплив виходить безпосеред
ньо з владної природи управління - так реалізується вико
навча влада [7, с. 148]. 

Адміністративні (організаційні і оперативно-
розпорядчі) методи полягають у впливі суб'єкта управ
ління на керований об'єкт за посередництвом владно-
розпорядчих вказівок і організаційно-структурних упоря

дкувань. Оріжгізагоіїші і розпорядчі методи управління є 
методами прямої дії, осюльки мають директивний 
обов'язковий характер. Вони грунтуються на таких управ
ліїюьких відносинах ж дисципліна відповідальність, вла
да примус [1, с.374]. 

Адміїіїстративні методи іноді помилково ототожню
ються з волюнтаризмом, сваволею, голим адмініструван
ням, які по суті є антиподами адміїіїстративних методів. 
Адміністративні методи управліїшя класифікуються за 
формою вираження, юридичними властивостями, спосо
бом впливу на поведіїіку об'єктів управліїшя, формою 
розпорядження. За формою вираження адміїіїстративні 
методи поділяються на адміїіїстративно-правові, виражені 
в правовій формі, і адаіїіїстративноюрганізацдші, вира
жені в здійсненні суб'єктом управліїшя організаідйних 
дій. За юридичними властивостями адміністративні мето
ди управліїшя можуть бути нормативними і індивідуаль
ними. До нормативних належать правові акти, що містять 
норми, які регулюють управлшські відносини, діяльність 
керованих; до індивідуальних - розпорядження у вигляді 
прямих розпоряджень, адресованих конкретним виконав
цям. За способом впливу на поведіїіку суб'єктів управлін
ня адміїіїстративні методи поділяються на ті, що зо
бов'язують до здійснення певних дій; управомочують 
робити певні дії; заохочують здійснення соціально корис
них дій; забороняють здійснення тих чи іїшшх дій За фо
рмою розпорядження адміністративні методи можуть 
бути поділені на категоричні (імперативні), у вигляді до
ручення (наприклад, вищий орган податкової служби до
ручає виконання органу нижчого гддпорядкування функ
цій, що не входять до його компетенції) і рекомендаційні 
[8, с. 167-168]. 

В умовах демократизації' суспільства побудови право
вої держави, гуманізації державного управліїшя особли
вого значення в державній податковій службі набувають 
соціально-психологічні методи управління Соціально-
психологічні методи впливу на трудові колективи і окре
мих працівників спрямовані на створення сприятливого і 
стабільного морально-психологічного клімату для най
більш успішного виконання поставлених завдань. Соціа
льно-психологічні методи ґрунтуються на досягненнях 
соціології' і психології; вони враховують колективну пси
хологію, потреби колективу, формальні і неформальні 
відносини, громадську думку, психологічні особливості 
різних соціальних груп і окремих індивідуумів. Соціаль
но-психологічні методи управління спрямовані на забез
печення соціального захисту працівників податкових ор 
ганів, підвищення ефективності їх діяльності, покращення 
умов праці, втілення здорового способу життя, зміцнення 
здоров'я, розвитку особистої культури і професійного 
зростання. Саме тому в науці державного управління ці 
методи називають основою підвищення ефективності 
праці державних службовців. Важливе значення при їх 
застосуванні має формування свідомих зусиль людей, 
спрямованих на формування організації та особи, ство
рення сприятливого психологічного клімату в колективі. 
Соціально-психологічні методи управління тісно 
пов'язані з теоріями мотивації [1, с.410]. 

Соціологічно-психологічні методи управління най
більш ефективні тоді коли їх застосовує досвідчений ке
рівник, який добре знає проблеми колективу, інтереси і 
прагнення працівників, причини і мотиви тої чи іншої 
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поведінки, позитивні і негативні явища в розвитку колек
тиву. Такий керівник постійно вивчає колектив і окремих 
працівників, він проводить соціологічні дослідження, за
стосовує різні технічні засоби і прийоми для отримання й 
обробки інформації, зокрема, анкетування, хронометрію 
робочого часу, іїггерв'ювання, вивчення документів (пла
нів роботи, особових справ, листів і пропозицій громадян, 
повідомлень засобів масової шформації тощо) спостере
ження, самоспостереження, експерименти та іїг. 

На підставі інформації керівник розробляє заходи со
ціального регулювання, нормування і морального стиму
лювання. До них можна віднести методи підвищення 
службової активності (вивчення і запровадження передо
вого досвіду, критику і самокритику, агітацію, пропаган
ду); методи соціальної спадкоємності (урочисті збори, 
вечори відпочинку, вшанування ветеранів, наради передо
вих працівників за професіями тощо). Методи соціального 
регулювання і нормування покликані встановити, закрі
пити і розвинути в колективі відносини, відповідні системі 
управління, встановити моральні норми поведіїгки, ство
рити базу для подальшого соціального розвитку органу 
податкової служби 

В теорії' управлії-шя соціально-психологічні методи 
розглядаються єдиною групою, адже вони тісно пов'язані 
між собою, але їх можна розділити на дві підгрупи: соціо
логічні і психологічні методи управліїшя До соціологіч
них методів управліїшя належать: методи управліїшя ко
лективами, структурними підрозділами, групами, внутрі-
шньогруповими процесами і явищами, методи управліїшя 
кадрами, їх підготовки, розміщення і закріїшення, форму
вання оптимальної системи управліїшя, організація вихо
вної роботи з персоналом 

До психологічних методів управління належать мето
ди психологічної мотивації, методи гуманізації праці, ме
тоди професійного відбору і навчання, методи контакту
вання малих груп у колективі Психологічні методи впли
вають на взаємовідносини між працівниками шляхом 
організацій працездатного колективу з оптимальним пси
хологічним кліматом. 

Нарешті, правові методи управліїшя, зумовлюючи за
конодавчу сферу розвитку управліїїських структур пови
нні сприяти вільній дії адміїіїстративних та економічних 
методів. Правові методи використовуються, по-перше, 
для юридичного закріїшення управліїїських відносин, що 
вже склалися, і по-друге, для розвитку цих відносин від
повідно до поставлених управліїїських цілей Закріплення 
і розвиток відносин управліїшя за допомогою правових 
впливів спрямовані на досягнення цілей функціонування 
системи та забезпечення застосування методів згідно із 
законами. Правовий аспект стосується всіх видів управ
ліїїських відносин Поняття правового методу досить 
грунтовно досліджено в науці адміністративного права У 
найбільш загальному вигляді його пов'язують із владною 
природою державного управління, визначенням нерівнос

ті сторіїї суспільних відносин, що регулюються Юридич
не регулювання здійснюється на основі методів правового 
регулювання (у вигляді видання нормативно-правових 
актів) і конкретних розпорядчо-правових дій (призначен
ня на посаду, затвердження організаційної структури, 
виділення коштів тощо) [11, с.402]. 

Важливо не протиставляти методи управлінської дія
льності, а застосовувати їх комплексно, вибірково, відпо
відно до обставин, характеру ситуацій і рівня поведіїтки 
людей Кожен метод має свої межі і в цих межах віїї по
винен використовуватися в державному управліїші Ме
тоди при правильному використанні утворять єдину сис
тему способів впливу, пов'язаних один з одним Це не 
виключає і протиріч, що виникають, якщо вони застосо
вуються або всупереч об'єктивним умовам, або необгрун
товано широко. Досвідчений керівник уміло використовує 
різні способи впливу і домагається при цьому найбільшо
го ефекту [12, с.259]. Зазначене повною мірою стосується 
також управліїшя в державній податковій службі 
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